

融合交流

# 聚侨筑梦 共享进博

本报记者 徐金玉

“在中国式现代化进程中,超大规模市场优势、精神文明塑造、绿色可持续发展等带来了新的发展机遇……”

“我们将继续发挥海外侨胞优势,通过进博会把全球最优质的特色产品、技术和服务推向中国,带动海外侨胞参与共享中国现代化发展机遇,为祖(籍)国繁荣发展贡献侨界的智慧力量……”

11月7日上午,由中国侨联主办、上海市人民政府侨办和上海市侨联承办的“进博五洲·沪上进博——‘共享中国式现代化机遇’主题论坛(2023)在国家会展中心(上海)举行。作为第六届中国国际进口博览会配套现场活动之一,本次论坛吸引了来自49个国家(地区)的200余名侨领侨商代表等出席活动。在现场,嘉宾们畅所欲言、交流热烈,既有相关部门抛出合作“橄榄枝”,也有侨商代表热情回应,此番“双向奔赴”的互动,展示了大家对共享中国式现代化机遇的共鸣和期待。

“进博会越办越好的背后,离不开广大侨胞的参与和支持。”出席论坛的中国侨联党组成员、副主席程学源说,第十一次全国归侨侨眷代表大会不久前在北京胜利召开,党中央致词对广大归侨侨眷和海外侨胞发挥独特作用提出了殷切希望,相信新时代、新征程海外侨胞大有可为。借此机会,他倡议广大侨胞共

享进博,共享发展,共享未来。

上海市委常委、统战部部长陈通说:“‘侨连五洲·沪上进博’活动架起了海外侨胞与中国市场、上海发展之间的桥梁,我们携手努力把这项活动建设成为全球侨商一年一度会聚中国的盛会,建设成为全球侨商来中国投资兴业、商务合作、对话交流、联谊交友的功能性平台。希望侨商侨领发挥优势,更高层次参与共建‘一带一路’。”

“对于海外侨胞而言,进博会是一个难得的宣介机会,能够为自身谋求良好发展。”欧洲华侨华人社团联合会主席曹燕灵深有感触,此次她带公司首次参展进博会,特意从丹麦为中国消费者带来了独特新鲜的果冻型鱼油产品。“如今,中国消费者对生活品质的追求不断提升,对多样化、个性化、高品质的追求也在进一步扩大。相信进博会能为企业提供更加广阔的空间和机遇。欧洲华侨华人社团联合会作为欧洲最大的华侨华人社团,也将继续积极推动中欧双方经贸和人文交流合作,推介更多的欧洲企业到中国参与进博会。”

“我是上海人,此次从菲律宾回到家门口参加盛会,感到既亲切又荣幸。”菲律宾上海商会会长、菲律宾经济特区招商大使汤金兵说,他曾参展过前三届进博会,后受疫情影响,有两年未能成行。“今年再回到进博会现



场,结识了很多志同道合的侨商朋友。他们从秘鲁、俄罗斯、马来西亚、新加坡等国赶来,有的人甚至不远万里历经30多个小时来到这里,正是希望借助这一盛会寻找发展机遇。在现场,我看到每个人都是笑容洋溢,可见大家定是不虚此行。”

主做椰子油产品的汤金兵,早已和国内的多家大型企业展开合作,他的菲律宾“椰来香”椰子油品牌于2009年就进入中国市场并得到广泛青睐。“这些年来,我们的合作渠道日益扩展,合作程度也愈发紧密,产品形式也在不断创新升级。例如我们的产品包装已改为罐装,既有更好的保鲜效果,更便于运输到中国,而这样应运而生的包装风格也成了我们

的主打特色。疫情前有一年‘双11’,我们做到了粮油类第10名的好成绩。这对于小众的椰子油来说,已是相当不错。”汤金兵笑着说。

此次,他在论坛现场更有惊喜发现。“有嘉宾讲到无人驾驶的卡车、道路的智能化管理等,和我们企业的其他业务息息相关,我正准备和他们建立联系,进一步沟通细节。”汤金兵说,这样的合作前景在菲律宾上海商会不胜枚举。“商会成员的业务涵盖餐饮、建筑、家电等各领域,大家都愿意推介进博会,亲身参与进博会。作为菲律宾经济特区招商大使,我也希望把菲律宾的好企业、好产品介绍到中国,推动中国的优质产品、品牌和服务走向国际,在海外传播中国声音、讲好中国故事。”



侨商毛燕伟:

## “会程刚过半,火腿即将被‘一扫而光’!”

本报记者 徐金玉

和红酒的人络绎不绝,效果完全超过预期!”毛燕伟笑着介绍,他们带来了一整只西班牙火腿参展,没想到会程刚过半,火腿即将被“一扫而光”。

“火腿是西班牙最具代表性的美食之一,有着独特的风味和制作工艺。”毛燕伟现场将西班牙的美食文化娓娓道来,“它属于低盐火腿,腌制方法也很特别,首先要用海盐腌制10天左右,而后需将其放在恒温仓库内储存6个月,再转到可通风的仓储车间进行风干。西班牙火腿要历时20多个月才能上市,所以它的口感会更香,回味还有丝丝甘甜。”

此时的参展观众边聆听边品尝,早已迫不及待地扫码加关注。“在现场,我们认识了很多对西班牙产品感兴趣的新朋友,加了数不清的微信,真是忙得不亦乐乎。”毛燕伟笑着说。

已是第六次参加进博会的毛燕伟,是展会的“老朋友”。“我是年年不落,每次必到场。今年是新冠疫情后进博会首次全面恢复线下办展,能切身感受到现场的人气更加旺盛,处处都彰显着勃勃生机。”毛燕伟说。

从2015年开始做中西贸易以来,他常笑称自己是“一带一路”上的搬运工。“今年是共建‘一带一路’倡议提出十周年,

我们与合作的西班牙企业都是受益者。尤其是参加进博会这6年来,我们进一步提升了住在国产品的知名度和影响力,为西班牙企业开拓了国际市场,将他们的产品出口到中国,实实在在地为西班牙带来了经济效益和社会效益。当地企业都非常乐意见其成,给予了我们充分的信任,对于华侨华人也更加热情友好。”毛燕伟深有感触地说,“祖(籍)国有利好的政策和平台能够让我们施展拳脚,我们更要运用好这一优势,发挥侨的作用,促进中外交流合作,将源源不断的好产品输送到国内,也推动中国的品牌产品、优质服务走向世界。”

# 河南郑州新郑:

# 发挥黄帝故里向心力 共画中华儿女同心圆(上)

编者按:文化是民族的血脉,是人民的精神家园。近年来,在河南省郑州市新郑黄帝故里拜祖大典的带动

影响下,海内外中华儿女每年都会在“三月三”期间自发举办同拜活动,唱响“同根同祖同源,和平和睦和谐”主

题,留民族之根、铸文化之魂,积极促进中外交流与文明互鉴,广聚海内外中华儿女的磅礴伟力,共圆复兴之梦。

金秋至,中原大地处处丰收景色。在河南郑州新郑,这座拥有悠久历史的城市,在即将过去的这一年,再一次留下了全球中华儿女寻根拜祖的温暖记忆,成为这座城市典型的情感符号,连接起千百年的民族根脉,留下共同的文化烙印。

轩辕黄帝是中华民族的人文始祖,是华夏儿女认同的民族标识,“三月三,拜轩辕”是中华民族的文化传统。在黄帝的故乡郑州新郑,一年一度的拜祖大典在岁月的积淀中,已成为凝聚民族精神的重要载体和广大中华儿女魂牵梦萦的精神圣典。

与此同时,世界各地的中华儿女自发寻根,将拜祖大典从新郑引出,办到全球。今年,在我国港澳台地区和美国旧金山、英国伦敦、澳大利亚悉尼、泰国曼谷等地成功举办拜祖大典,知名侨领和不同族裔的政要、科学家、民间组织代表人士、友好人士等纷纷来到现场,表达对“根脉所系、魂魄所依”的黄帝故里的依依牵挂,对中华民族伟大复兴的衷

心祝福,对世界和平和睦的美好祝愿。

根脉相系,情感相通。从2016年开始,为满足香港同胞寻根问祖的热切期盼,连接世界华人血液于水的骨肉深情,香港每年农历三月初三前都会举办恭拜轩辕黄帝大典。今年,中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室副主任何靖参加大典并敬献花篮。

“三月三,拜轩辕!血液于水!祈福中华!祝福香港,繁荣稳定!祝福祖国,国泰民安!”近700人出席的香港恭拜轩辕黄帝大典发出了“爱国爱港、民族复兴”的美好祝愿。全国政协委员、香港客属总会执行主席曾智明在致辞时表示,黄帝是中华民族文明始祖、人文共祖。通过此次恭拜活动,要让更多的人了解中华优秀传统文化,增强民族认同,坚定文化自信,表达我们香港同胞弘扬爱国精神,促进香港由治及兴的责任和担当。

以拜祖大典为契机,当天还举办了《黄帝文化与中华文明》论坛,邀请全国政协委员、香港立法会议员、香港岭南大学协理副校长刘智鹏担

任主讲嘉宾,为香港青年讲述黄帝文化,解读黄河文化的历史渊源、黄河精神的深刻内涵,阐述了黄河文化、黄帝文化的现代价值和深远意义。

留民族之根、铸文化之魂,今年澳门恭拜轩辕黄帝大典庄严肃穆、内涵丰富,形式多样、亮点颇多。来自澳门培道学校的30名小学生,满怀敬意吟唱《黄帝颂》,并挥毫泼墨书写“华夏儿女一家亲”等内容,彰显澳门青少年“寻根、固魂、筑梦”的精神追求。同时,“2023黄河黄帝文化澳门国际论坛”也同期举办,来自北京大学、中国人民大学、北京师范大学等多个知名高校的专家以及来自马来西亚的文化学者齐聚澳门大学,共同探究源远流长的中华文明。

全国人大代表、澳门特区立法会议员施家伦表示,大典以庄重的形式提升了华夏儿女的骄傲和自信,激发了澳门各界寻根问祖的爱国情怀,增进了中华优秀传统文化传播的亲合力,希望这个有意义的活动越办越好。“我是第四次参加澳门恭拜轩辕黄帝大典,非常高兴。”现场群众汤悦宋激动地说,华夏儿女同根同源,期待更多的

澳门群众特别是青少年都来参加,切身感受我国悠久的历史 and 深厚的人文底蕴,传承中华优秀传统文化。

慎终追远、敬宗睦族是中华民族优良传统。跨越浅浅海峡,越来越多的台湾同胞前来河南新郑参加黄帝故里拜祖大典,缅怀始祖功德,传承中华文明。在此影响带动下,台湾恭拜轩辕黄帝大典已成功举办十届,以文为介、以心相交,增进台湾同胞对民族、对国家的认同和感情,让两岸同胞心更近、情更浓,推动两岸关系和平发展。

“中华儿女肩并肩,千秋事业心连心……”中国国民党原副主席胡志强先生受邀担任大典主拜官,带领现场与会代表齐声恭诵拜文。他表示,恭拜轩辕黄帝提醒我们都是中华儿女。无论过去多少年,我们都不能忘本,都要慎终追远,怀念祖先。

典礼仪式沿承古制,众礼生依序进行上香礼、三献礼、恭读祝文、饮福受胙等26道传统古礼,虔诚恭拜轩辕黄帝,体现对中华传统礼仪

及文化的传承。在庄重典雅的古乐声中,各界贵宾依次向轩辕黄帝行上香礼、三鞠躬,表达追思与景仰。桃园市民政局局长刘思远表示,轩辕黄帝是中华民族始祖,五千年前抚万民、度四方,带领先民创文字、定历律、制舟车等,肇造了灿烂的中华文化,值得我们永远缅怀。

活动现场,来自庄敬高职的学生们带来了热情振奋的旗舞“鸿图大展,旗开得胜”,100位同学高举百家姓旗帜进场,旗猎猎、招展如云,象征中华民族血脉传承、繁衍生息、族运绵长。“欢庆丰饶,硕果满园”表演以欢乐的少数民族舞蹈感念始祖功德,诠释民族传统文化的深厚底蕴,让参加庆典的嘉宾们感受到拜祖活动的丰富内涵及喜悦。主办单位表示,期许通过青年学子参与拜祖,让年轻一代以一颗不忘本的心去了解和记忆中华民族千年融合的历史与文化,弘扬慎终追远的传统美德,推动两岸共同弘扬中华文化,促进两岸同胞心灵契合。

(本报记者 靳燕 通讯员 李娜 李杰)



全国政协委员、著名男高音歌唱家莫华伦领唱《黄帝颂》



澳门恭拜轩辕黄帝大典嘉宾合影



台湾恭拜轩辕黄帝大典“欢庆丰饶·硕果满园”表演